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Revoluţia română de la 1848 a stimulat şi iniţiativele asociaţioniste. 
Acest fenomen era o expresie a necesităţii introducerii unui spirit nou, 
modern, în viaţa culturală românească. Intelectualii şi tineretul studios 
au desfăşurat o activitate menită să contribuie la difuzarea ideilor puse 
în circulaţie de revoluţie, să concretizeze unele obiective, fie ele şi mai 
modeste, formulate de revoluţionari în memoriile revendicative. Astfel, 
la Oradea s-a acţionat în direcţia obţinerii aprobărilor pentru înfiinţarea 
uneT catedre de limba şi literatura română la gimnaziul premonstratens 
şi a unei societăţi de lectură, ceea ce autorităţile habsburgice au acceptat, 
cu toate obiecţiile şi piedicile ridicate. La 21 martie 1852, deşi au fost 
făcute demersuri încă din 26 noiembrie 1849, a început să funcţioneze 
legal Societatea de lectură din Oradea, organism cultural-naţional deose
bit de important în extremitatea vestică locuită de români, mai expusă 
tendinţelor de deznaţionalizare ale guvernanţilor. 

Datorită valorii reale a acestui factor cultural, precum şi faptului că 
el a experimentat prioritar forme noi şi eficiente în viaţa noastră spiri
tuală, cercetarea istoriografică i-a acordat o sporită atenţie, configurîn
du-se o bogată bibliografie1, situaţie care a facilitat apariţia unui extins 
studiu monografic asupra societăţii orădene2, în paginile lui fiind valori
ficate şi alte surse documentare, pînă atunci neintrate în circuitul şti
inţific. 

Continuînd investigaţiile pentru descoperirea de mărturii inedite cu 
privire la prezenţa activă a Societăţii de lectură în viaţa culturală a româ
nilor din părţile Crişanei, dar nu numai a lor, am reuşit să depistăm trei 
documente de o evidentă însemnătate, pe care le-am publicat în anul 
19833, însoţite de comentarii şi precizări utile racordării lor la proble
matica menţionată. Avînd în vedere împrejurarea că arhiva societăţii a 
dispărut în secolul trecut, orice informaţie referitoare la activitatea ei 
devine preţioasă, recuperarea acesteia echivalează cu o restituire de ade
văruri semnificative. Prin cercetarea unor fonduri ale instituţiilor ecle-

1 Pentru istoricul cercetărilor vezi Viorel Faur, Societatea de bectură din Ora
dea, 1852-1875, Muzeul Ţării Crişurilor, Oradea, 1978, p. 14----22. 

2 Viorel Faur, op. cit., p. 9-246. 
3 Idem, Noi documente despre Societatea de lectură din Oradea, în Revista 

Muzeelor şi Monumentelor, Seria Muzee, 1983, nr. 5, p. 65-68. 
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ziastice şi şcolare locale, redacţiilor principalelor periodice româneşti şi 
arhivelor particulare (îndeosebi ale foştilor membri şi colaboratori ai aso
ciaţiei), este posibilă descoperirea de noi documente cu privire la socie
tatea orădeană. Ipoteza noastră este confirmată de scoaterea la iveală a 
unor mărturii inedite despre istoricul acesteia, pe care le reproducem în 
anexă (1-3). 

Imediat după debutul societăţii în peisajul spiritual, conducerea aces
teia a făcut apel la bunăvoinţa unor instituţii şi persoane particulare, în 
vederea obţinerii de donaţii în bani (pentru a-şi concretiza intenţia de a 
edita anual cîte un volum cuprinzînd lucrări literare) şi cărţi atît de 
necesare bibliotecii proprii. Ca atare, au fost trimise liste de „suscriere 
la ajutorarea" societăţii, după cum o atestă cea dintîi sursă documentară 
pe care o publicăm4, semnată de Alexandru Roman, Petru Venter şi Geor
giu Delianu. Ea a fost transmisă Consistoriului ortodox din Oradea.5 

Informaţii realmente utile conţine întinsul raport6 pe care l-a întoc
mit supraveghetorul societăţii şi rectorul seminariului românesc (unde 
îşi desfăşura activitatea societatea), Ioan Pop, şi l-a înaintat, la 12 februa
rie 1858, episcopului Vasile Erdeli, patronul asociaţiei. Documentul vizează 
o perioadă obscură din existenţa societăţii orădene, despre care nu dispu
nem decît de o informaţie sumară. Aflăm, deci, că profesorul Dionisie 
Păşcuţiu (conducător al societăţii între 1853/4-1856-18577) şi-a asumat, 
în mod abuziv, şi sarcinile casierului, fără să prezinte, în consecinţă, 
rapoarte anuale despre veniturile şi cheltuielile societăţii. Prin urmare, 
Ioan Pop a fost nevoit să apeleze la autoritatea episcopului Vasile Erdeli, 
pentru a-l aduce la ascultare şi a-l obliga să furnizeze datele necesare, 
cu atît mai mult cu cît el însuşi era „provocat" să dea seamă despre „sta
rea societatei la locurile mai înalte"8, adică la poliţia din Oradea, care îi 
pretinsese stăruitor acest lucru printr-o adresă9 din 30 ianuarie 1858. Se 
ştie că organele de poliţie din Oradea exercitau, încă din 185510, presiuni 
asupra conducerii societăţii pentru ca aceasta să dovedească faptul că dis
pune de un venit anual minim de 300 florini, în caz contrar asociaţia 
urmînd a fi inactivată. Rapoartele despre chestiunile financiare ale socie
tăţii, dar şi despre aspectele majore ale activităţii ei, constituiau o inevi
tabilă obligaţie pentru supraveghetorul acesteia, în acei ani Ioan Pop, ceea 
ce l-a determinat să insiste pentru a intra în posesia unor date exacte, 
pe baza cărora să conceapă raportul cu atîta obstinaţie solicitat de orga
nele represive. Aceasta, este, deci, explicaţia intervenţiei justificate a lui 
Ioan Pop, care s-a remarcat în epocă ca un autentic animator cultural. 

Cel de-al treilea document (în limba latină) confirmă faptul că situa
ţia creată a fost supusă analizei consistoriului11 în şedinţa din 14 februa
rie 1858. Se pare că, drept consecinţă a acestui incident, Dionisie Păşcu
ţiu a fost înlocuit la conducerea societăţii cu Dumitru Sfura. 

4 Vezi Anexa 1 (la prezenta lucrare). 
5 Viorel Faur, Noi documente despne Societatea de lectură din Oradea . .. ► 

p. 67---68 (Anexa 2). 
6 Anexa 2. 
7 Viorel Faur, Societatea de lectură din Oradea ... , p. 3'14. 
8 Anexa 2. 
9 Ibidem. 
10 Viorel Faur, op. cit., p. 57. 
11 Anexa 3. 
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Dezvăluind cîteva fragmente din viaţa societăţii orădene, cele trei 
documente întregesc cunoaşterea noastră, de un interes aparte fiind infor
maţiile despre vigilenţa cu care poliţia orădeană controla, uneori cu dis
creţie, alteori - cînd se ivea prilejul - într-o manieră deschisă, activi
tatea acestui organism de o incontestabilă capacitate culturalizatoare. 
Ameninţarea şi supravegherea permanentă din partea autorităţilor habs
burgice şi a instrumentelor folosite de acestea au avut, neîndoielnic, efecte 
inhibatorii, producînd şi gesturi impaciente, precwn cel al lui Ioan Pop, 
supus unor presiuni administrative evidente, care puteau atinge Socie
tatea de lectură, funcţionarea ei normală ca factor dinamic al luptei 
pentru afirmare culturală şi fortificarea conştiinţei naţionale. 

ANEXE DOCUMENTARE 

1 

Su(b)scriere 
la ajutorarea sortei Cabinetului literariu al Junimei române 

Numele binevoitorilor In bani (argint) In cărţi 

Sandru Roman, 
prof(esor) conducăt(or) 

Petru Venter, 
preside 

fiorini cruceri bucăţi 

Giorgiu Delianu, 
secretariu 

(Arhivele Statului Oradea, fond Episcopia Ortodoxă Română Oradea, dos. 35, 
f. 52-53). 

2 
PREAESCELINTE ŞI PREASANTITE DOMNULE EPISCOPE! 

PREAGRAŢIOASE PATROANE! 

După decurgerea (a)lor mai multe sec(o)le întunecoase, prin augustisima casă 
domnitoare austriacă, de ce dispărîndu-i şi românului ciaţa grozavei noapte, în 
urmă pe la mediul (mijlocul - n.n.) sec(o)lului de acum ni resări şi cel mai stră
lucit lucefer întru preabunul părinte al popoarelor, în preaînălţatul nostru impe
ratoriu de acum, maiestatea sa Francisc Iosif I, care văzînd nemişcata fidelitate 
a românilor, şi cu dorere observînd lipsa luminarei între românimea sa cea ere-
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dincioasă, n-au intîrziat, neci intîrzie toate mediloacele (mijloacele - n.n.) a le 
indebuinţare, pre a scoate pre naţiunea noastră din adîncul întunecimei. Din care 
pun(c)t de vedere la anul 18'51/2, prin neobositele stăruinţe ale excelenţei voastre 
punindu-se in lucrare întemeiarea Societatei de leptură a junimei române studinte 
la şcoalele orădane, maiestatea sa, prea hunul şi prea gloriosul nostru monarc, 
prin (i)naltul său guvernămint militar şi civil pentru Ungaria s-au îndurat a apla
cida paşii excelenţei voastre şi naţiunea română dobindi întărirea susatinsei socie-
tăţi orădane. · 

Respectiva societate dară în înţelesul ordinaţiunei (î)naltului guvernămint al 
ţărei, cu datul 21 martiu 185(2, nro. 838 eşite, şi conform programului, Buda 
21 noiembrie 1855, su(b) nrul 19.026/4249, întărit tot de acelaş guvernămînt în 
consonare cu statutele organizaţiunei sale sustînd şi pînă acum, şi avînd din sinul 
propriu diregătorii săi, neîncetat are de a propăşi cătră scopul sieşi prefipt după 
§-1 I al programului, ducîndu-şi lucrurile sale după § IV al programului sub con
ducerea unui conducătoriu, care după statutele ei debue (trebuie - n.n.) să fie 
sau profesorul limbei române din gimnaziul local, sau profesorul limbei române 
din c(ezaro) r(~geasca) preparandie română din loc, - şi sub supravigerea (supra
vegherea - n.n.) rectorului seminarului domestic român, şi în urmă cu toţii fiind 
sub grijirea părintească a excelenţei voastre, ca al efeptuitorului şi patronului 
părintesc al ei. 

De unde apoi, precum toţi ducătorii de negoţie, aşa între ceialalţi şi casariul 
societatei, debue (trebuie - n.n.) să fie ales de însăşi societatea: § V d al progra
mului, şi după legile aceleiaşi, întărite de înaltul guvernămînt, debue să deie 
raţiuni societatei în adunanţiele ei § V al programului, cari raţiuni apoi revăzîn
du-se şi primindu-se de adunanţie şi conducător, să se facă cunoscute cu supra
vigetoriul § XVIII al organizaţiunei, care aşişdere, în urmarea (a)cestor raţiuni, 
provocat fiind, are de a insinua starea societatei la locurile mai înalte. 

Drept aceea, după ce din binevoinţia excelenţei voastre pe acest an şcolastec 
1857/18, ca rector provizor al seminariului, eu aş fi fost onorat a primire supravige
toratul societatei, lipindu-mă de legile mai (î)nalte, îndată şi la deschiderea şedin
ţelor de estimp 25/10.1-1367 am provocat pe respectiva societate ca în privinţa intre
prinderilor debuincioase cu atît mai tare să se conforme(ze) legilor prescrise, fiindcă 
eu am de a dare relaţiuni despre starea societatei la locuri mai înalte; însă vor
bele acele(a) provocatoare spre pun(c)tualitate mai ales în privinţa manipulaţiunei 
casei n-au produs fruptul dorit; ce eu văzînd în 26t11Jl.1857 şi în scris am provocat 
respectiva societate spre împlinirea împlinindelor sale, dar şi atunci în deşert: că 
societatea, măcar că eu dînsei i-am scris, ea, ca şi (cum) n-ar fi ştiut sau doară 
n-ar fi potut, nu mi-a răspuns nemica; fără numai o(noratul) d(omn) Dionisie 
Păşcuţiu - care, după ce ca conducătorul de acum, necum să fie executat înţe
lesul statutelor ei, tocma dînsul s-a abătut mai tare de la acele(a) şi, ne ales 
ducînd diregătoria casarială; carele după ce de la anul 1004/5 - contra ca după 
statute § IV d al progr(amului) şi § XVI d al organizaţiunei, neci odată n-a dat 
raţiuni neci societatei, neci altora; carele după ce neci pun(c)tele protocolului per
cepţiunilor, neci ale erogaţiunilor nu le are, acum debue documentate, şi carele 
după ce neci la provocarea predecesorului meu Rds. d. Theodor Aron, (în) 26 iuliu 
1857, nu a voit a aduce raţiunile în chiar (clar - n.n.), cred Ccă) pentru toate 
aceste doară mai vinovat, decît vătămat simţindu-se - măcar că nu a fost de-a 
dreptul atins nici recercat, s-a pus şi rescriindu-mi, cu aşa (e)xpresiuni detrăgă
toare şi vătămătoare a trăit, care eu fui silit a le arăta excelenţei voastre. Dar pe 
lingă toate aceste, respectivul domn conducătoriu, ca contra statutelor manipulato
riul casei, încă neci pînă în luna aceasta nu s-a cureţit, dind barem după legile 
prescrise raţiunile societatei. 

ln aşa zisa confuziune a cauzei societatei aflîndu-mă, apoi în a 2-a a lunei 
curinte provocarea oficioasă a M. Poliţie C.R. locale, cu datul 30 ianuar(ie), pentru 
a da relaţiuni despre starea şi faptecetatea societatei: eu de nou şi de-a dreptul 
am scris la respectiva societate cu datul 4 februariu c(urent), din restempul de 
H zile prefipt de M. Poliţie spre a întinde relaţiune, tiermurindu-i cîteva zile, aşa 
ca în 8 februariu c(urent) 11 ore ante mediediale să-mi reporte respectiva societate 
despre nescari obiecte mai momentoase, ca in urmarea acelui raport să pot apoi 
şi însumi refera; însă şi acum în deşert, că fără de convenire membrii societatei 
şi fără de a se împărtăşi epistola oficioasă însei societăţei adresate, cu ace(e)aş(i) 
în 7 februarie c(urent) mi s-a trimis mi se pare prin d(omnul) conducător un pac, 
pe care neci a fost pus de unde e, neci că unde e tramis, şi care eu, fiindcă acel 
pac în altă cauză n-au potut să-mi vină, iară în cauza raţiunarei societatei nu a 
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fost, şi fără adunanţia, de a cărei drept după § V al programului eschisive (exclu
siv - n.n.) se ţine reviziunea raţiunilor, neci că a potut să fie legiuit, ma ne avînd 
nici formalitate: nu am potut să-l primesc, ci l-am „retour"at, adecă prin cine l-a 
adus, l-am retramis acolo, de unde l-a adus. 

Din cari destul de chiar se vede mişela stare a societatei, precum şi ace(e)a 
se poate secur (sigur - n.n.) deduce, că de unde se coadună atîta confuziune peri
culoasă nu numai pentru pregătirea, ma tocma(i) şi pentru subsistinţia ei. 

Insinuîndu-le doară toate aceste pe cale oficioasă, incît pentru a potea refera 
pe tempul prefipt 16 l(una) c(urentă) despre starea societatei la M. Poliţie C.R. 
locală, după ce contra statutelor şi cu scandalul membrilor duce casariatul socie
tatei, ma (ci - n.n.) şi casa o ţine la sine contra § VI c. al organizaţiunei spune 
să ste(i)e la supravigetoriu, umilit rog pe excelenţa voastră să aveţi bunătatea a-l 
astrenge pentru asta dată pe o(noratul) d(omn) conducător, ca raţiunînd cum şi 
încît va potea societatei să efectuiască, ca prin aceiaşi în Inţelesul epistolei ce 
debue să o comunice cu societatea, după ce aceleiaşi, iar nu domniei sale e adre
sată, să mi se reporte pînă pe a ,1:5 a !unei curinte precum despre toate obiectele 
celelalte, ce am sciricit, aşa şi despre casa societatei, ca aşa apoi eu cu asta oca
ziune după rezultat, să referez sau bine sau rău. Iar excelenţa voastră, incit pentru 
a preveni lăţirea boalei, ce est mod cu perire ameninţă societatea, ca efectuitorul, 
patronul şi părintele acestei societăţi să vă induraţi pe venitoriu de cele mai apte 
remedii a vă îngrijire. 

După cari esperiatelor graţii ale excelenţei voastre şi pe venitoriu recoman
dîndu-mă sum al excelenţei voastre mai umilit şerb, 

Oradea Mare, 12 februariu 1858 

Ioan Pop, 
rector şi supravigetoriu 

(Idem, fond Episcopia Greco-Catolică Oradea, dos. 1097, f. 6-7) 

3 

REVERENDISIMO AC MAGNIFICO D(OMl)NO JOSEPHO PAPP SZILAGGYI 
CANONICO CANTORI EXCELSO CONSILIARIO SCHOLARIO EST DIE 

14 FEBRUARII 1858 

,196. Querulosum recursum superinspectoris societatis lecturae iuventutis g. 
cath. romanae studentis in majori gymnasio locali et seminarii domestici rectoris 
reverendisimi domini loannis Papp die 12 februarii 18!58 isthuc contra conductorem 
dictae societatis profesorem suppl. linque et literaturae romanae in gimnasio locali 
el. Dionysium Paşcuţiu ex co motiva substratum, quod hicce inde ab anno 1854/5 
solus manipulando et contra statutorum societatis teneret administrande cassam 
societatis praesens usque in tempus nullas praestiterit rationes, taliterque ordinatum 
negotiorum et corespondentiarum cum altioribus etiam locis quod societatis statum 
ducendarum cursum vehementer impediat, reverendisimae Dvestrae cum eo trans
pono sub O/o erga remisionem, quatenus in meritum rei in questione versantis 
acurate indagaro, cumque quod fieri potuerit bona modalitate compotere, et super 
resultate isthuc referre non gravatur. 

In relique solita cum pro ad dictus in X-o frater 
Reverendisime Dvestrae 

Magno Varadini, die 14 febr. 1858 

(Ibidem, f. 8) 
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